БУКВИЦА ЛЕКАРСТВЕННАЯ

И сразу ты станешь дивиться свойствам ее
Все больше и больше растений переселяет человек из полей и лесов к себе поближе на садовые участки. Одни, благодаря декоративным качествам, другие, благодаря лекарственным свойствам.

А вот буквица лекарственная (Betonica officinalis) полюбилась садоводам и своей красотой и целебными свойствами. Буквица прекрасна не только в пору цветения с июля по сентябрь своими розово-лиловыми цветками в колосовидных соцветиях на цветоносах высотой 1 метр. С весны до осени ее украшают крупные продолговато-яйцевидные листья с кружевными краями. Они до того примечательны, что ботаники некоторые растения с подобными листьями называют буквицелистными. Если потереть лист буквицы в пальцах, то ощутишь сильный своеобразный запах. Это дают о себе знать эфирные масла, дубильные вещества, которых особенно много (до 15%), стахидрин, бетонин, бетоницин, турицин, холин, флавоноиды, смолы, витамины С и К. Благодаря им буквица обладает исключительной целебной силой, о которой знали еще античные врачи Греции и Древнего Рима. Страбон (809-849 гг.) в известной поэме раннего средневековья «О культуре садов», пространно повествуя о применении буквицы, в заключение пишет: «...И сразу ты станешь дивиться свойствам ее». Издревле о свойствах буквицы знали и на Руси. В разных губерниях ее называли по разному: Шалфей полевой (Вятская), Божьи ручки (Могилевская), Полевой канупер (Харьковская), Буковина (Тверская), Материнка (Полтавская), Любка (Астраханская), Жабрей (Нижегородская). В «Словаре-травнике» ХIХ-го века находим о буквице: «Листья в отваре довольно приятны на вкус и в некоторых местах заменяют китайский чай». Суворов А.В. в своей «Науке побеждать» наставлял солдат иметь в боевой аптечке траву буквицы.

Заготовляют у буквицы в пору цветения надземную часть, сушат под навесами до ломкости стеблей. Сырье хранят в картонной упаковке 2 года. Применяют в виде настоя (берут 1 столовую ложку травы на 2 стакана кипятка и настаивают 2 часа) по полстакана 4 раза в день за полчаса до еды. Настой для вкуса можно подслащивать медом. В народной медицине настой употребляют при астме, туберкулезе легких, воспалении легких и бронхов, болезнях печени, почек, мочевого пузыря, болях в области желудка и кишечника, нарушении пищеварения и периодических запорах, при гастрите с повышенной кислотностью, артритах и подагре, при нервном истощении, повышенной нервной возбудимости, мигрени, при лечении атеросклероза, для усиления обмена веществ. 

Буквица лекарственная входит в фармакопею Германии, Франции, Болгарии и др. стран, используется в тибетской медицине. К сожалению, она не признана нашей официальной медициной, поэтому ее траву нельзя купить в аптеке. И не в каждой местности можно найти ее в природе. Но нет ничего проще, чем вырастить это природное неприхотливое зимостойкое растение на своем садовом участке. Буквица легко размножается посевом семян как весенним так и подзимним. Семена сеют в бороздки глубиной 1...1,5 см. При посеве весной семена всходят дольше - около 2...3 недель. Необходимо принять меры к сохранению влажности почвы все это время. Например, присыпать сеном, накрыть влажной мешковиной или лутрасилом, притенить лапником и пр. На первом году жизни у растений отрастает розетка листьев высотой около 15 см. В сентябре или рано весной растения можно высадить на постоянное открытое солнцу место через 25...30 см. Пересадку они переносят хорошо. Зацветают растения со второго года. В дальнейшем их легко можно размножить делением кустов. На одном месте буквица может долго расти без пересадки. Она хорошо чувствует себя на обычной садовой земле. В укрытии на зиму не нуждается. 

Буквица - отличный медонос. Привлеченные ей на участок пчелы заодно опылят цветки огурцов, земляники и других растений, тем самым значительно повысив их урожай.

К сожалению, семян буквицы не бывает в продаже в магазинах «Семена». Всем, кто пожелает вырастить на своем участке это красивое и лекарственное растение, охотно вышлю семена буквицы. Их, а также семена более 200 других лекарственных, пряных, декоративных растений можно заказать по каталогу. Пришлите конверт с вашим адресом - в нем получите каталог бесплатно. Каталог можно также получить по электронной почте – пришлите запрос на E-mail: sem-ot-anis@mail.ru
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