таволга вязолистная
Есть множество растений, культивируемых в садах, которые сочетают в себе лекарственные свойства с высокой декоративностью. Например, буквица, курильский чай, цикорий, синеголовник, кипрей, лофант, шиповник и др.

Далеко не последнее место в этом ряду занимает таволга или правильнее сказать лабазник вязолистный (Filipendula ulmaria). Вспененные шапки его белоснежных цветков покрывают стебли высотой в человеческий рост в покосную пору. Поэтому в народе он больше известен как белоголовник. А еще его именуют медовик, медовник, бузовый цвет - за бесподобный аромат цветков, вязовая трава – за форму листьев, мокрый малинник - за влажные места произрастания, сорокоприточник – за многогранные целебные свойства. 

В качестве лекарственного сырья используются все части растения. Корневище с корнями выкапывают осенью, когда в них запасено на зиму максимальное количество полезных веществ, или ранней весной, пока они не растратились на рост стеблей. Их отмывают от земли в холодной воде и сушат под навесом. Цветы и листья заготавливают в период цветения и сушат на чердаке, причем отдельно. С высушенных метелок осторожно отряхивают цвет и просеивают через сито, чтобы отделить от веточек. Дело в том, что цветки содержат очень много ароматических соединений (например, ванилин, эфирные масла, метилсалицилат и др.), а в стеблях наряду с другими полезными веществами - витамином С, кофейной кислотой, дубильными веществами - содержится горечь. 

Из цветков заваривают чай: 1 чайная ложка на 2стакана кипятка, настаивать 30 минут. Он очень ароматен и вкусен как сам по себе, так и в смеси с другими лекарственными травами, не имеющими ярко выраженного вкуса (крапива, подорожник, спорыш, цветки клевера и т.п.). Чай из цветков лабазника оказывает общеукрепляющее, противовоспалительное, успокаивающее, бактерицидное действие. Помогает при язве желудка и двенадцатиперстной кишки, гипертонии, эпилепсии, подагре, ревматизме, заболеваниях почек и мочевыводящих путей, усиливает способность печени обезвреживать токсичные продукты обмена. 

Настойку листьев и мазь из корней применяют для растираний при ревматизме, наружно при трофических язвах нижних конечностей, ожогах, экземе, для укрепления и роста волос. Для приготовления мази 1 часть порошка корня смешивают с 5 частями сливочного масла или вазелина. 

Лекарственное сырье лабазника практически нельзя купить в аптеке. И не в каждой местности можно его найти, да и собирать лекарственные травы в природе в настоящее время небезопасно. Но нет ничего проще, чем вырастить это природное неприхотливое зимостойкое растение на своем садовом участке. Лабазник легко размножается посевом семян под зиму. При весеннем посеве их необходимо стратифицировать: выдержать во влажном песке при температуре около 0О С (под снегом или в холодильнике) около 2 месяцев. Семена сеют в бороздки глубиной 1...1,5 см. Посевы необходимо укрыть лутрасилом или притенить лапником, чтобы нежные всходы не спалились на солнце. На первом году жизни у растений отрастает розетка листьев. На постоянное место их лучше пересадить в сентябре, т.к. весной они рано трогаются в рост. Расстояние между растениями 25...30 см. При выборе места надо учитывать, что лабазник теневынослив, влаголюбив, любит рыхлую плодородную почву. Для сохранения влаги в почве хороший эффект дает мульчирование посадок соломой, прошлогодней опавшей листвой и пр. Зацветают растения со второго года. В дальнейшем их легко можно размножить делением кустов. На одном месте лабазник может долго расти без пересадки. В укрытии на зиму не нуждается. Чтобы обеспечить лекарственным сырьем семью на год достаточно площади в один квадратный метр. 

Лабазник - превосходный медонос. Привлеченные им на участок пчелы заодно опылят огурцы, землянику, малину и другие цветущие одновременно с ним растения и тем самым значительно повысят их урожай.

К сожалению, семян лабазника не бывает в продаже в магазинах «Семена». Всем, кто пожелает вырастить на своем участке это красивое и лекарственное растение, охотно вышлю семена лабазника. Их, а также посадочный материал маральего корня, родиолы, черемши, кандыка, Божьего дерева, смородины золотистой, альфредии, норичника, калуфера и более 200 других редких лекарственных, пряных растений, овощей, цветов и кустарников можно заказать по каталогу. Пришлите конверт с вашим адресом - в нем получите каталог бесплатно. С каталогом можно также ознакомиться на сайте www.sem-ot-anis.narod.ru или получить по электронной почте - пришлите запрос на E-mail: sem-ot-anis@mail.ru
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